

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9° sobre 0. A las doce de la tarde, 16° sobre 0. A las cuatro, 14° sobre 0. La máxima fue de 17° sobre 0. La mínima de 6° sobre 0. El barómetro marca 701 mm.—Lluvia.

Recuerdos del viaje regio

Muy difíciles son de coordinar las notas más interesantes del viaje de D. Alfonso XIII a las provincias de Levante, no sólo por lo variadas, sino por la rapidez con que se han sucedido los acontecimientos y los lugares, hasta el punto que los que en cumplimiento de nuestra obligación hemos asistido a ellos, pudiéramos creer que todo ha pasado ante nosotros como la vista de un cinematógrafo, lleno de luz y de color, pero cinematógrafo al fin, cuyas efectos sólo llegan a la retina durante breves momentos, borrándose después tal vez para siempre.

Y, sin embargo, hay algunos que merecen conservarse por todos, gobernantes y cronistas, que han visto agostados por falta de agua los inmensos ranjales de la vega valenciana; sus flores de azahar con menos olor que otras veces, y sus frutos faltos de zumo. De los árboles pecan muchas ranjales que sus dueños no han querido arrancar porque los gastos de la recolección no se cubrirían con el producto de la venta. Eso es lo primero que vimos al ir a Valencia. Después, en la capital, percalinas de colores nacionales, vistosas iluminaciones, gargantas enrojecidas de gritar viva el Rey, hombres y mujeres atropellándose para ver mejor el espectáculo; tracas, cohetes, ruido, alegría y nada más. Detrás quedaba la nota triste.

Además hay otro aspecto de la cuestión que conviene recordar, y es el disgusto en cierto modo justificado que se ha podido observar en algunos de los pueblos visitados por el Rey, por el escaso tiempo que entre aquellos vecinos permaneció. Ciudades tan importantes como Elche, Sagunto y Castellón, localidades como Villarreal han visto al Monarca durante dos horas, una o cuarenta minutos, cuando los Ayuntamientos que realizan cuantiosos gastos que representan trampas para el porvenir. ¿Por qué no se ha prolongado más el viaje? Es de suponer que el Gobierno habrá tenido para ello sus razones; pero, en tal caso, ¿quién hubiera sido preferible aplazar el viaje a dichos puntos y limitar la excursión ahora a Valencia y Alicante, donde los dispendedios han podido tener compensación en el dinero que han dejado allí.

La más favorecida ha sido Valencia, y justo es reconocer que lo merece, pues la presencia del Rey ha sido prueba elocuente, aparte del espíritu monárquico de gran parte de la población, de la cultura de toda ella. Bastó que se hablase dicho que sería grosero no respetar a un huésped ilustre, para que todos, pobres y ricos, republicanos y carlistas, depusieran sus rencillas y dejaran que los monárquicos aclamaran a su Rey, tomando a veces parte en el regocijo y en la fiesta, porque los pueblos levantinos, como meridionales, son muy impresionables, y se sintieron desde el primer momento atraídos por la gallardía y juventud de D. Alfonso XIII, que, con la afabilidad de su aspecto, conquistaba adeptos para el régimen ó respetos y simpatía hacia la persona del Rey.

Algo que para todos, ó por lo menos la gran parte de los valencianos, habrá pasado desapercibido, es el mejoramiento alcanzado por el puerto del Grao con la presencia en él de la fragata Numancia, que por la resolución y pericia de su comandante, aun contra los consejos de las autoridades del puerto, consiguió entrar en él, siendo la primera vez que un buque de gran calado consigue echar allí sus anclas.

El hecho tiene enorme importancia considerando que hasta ahora los trasatlánticos se quedaban fuera a pesar de su calado, aun el de los mayores, es menor que el de la Numancia. Por esta vez nuestros marinos de guerra tan injustamente censurados en muchas ocasiones han tenido un triunfo.

La presencia del Rey en Villarreal, cuna del carlismo, pueblo que dió un regimiento entero al Pretendiente durante la última guerra civil, fué un verdadero acontecimiento que dejó en todos profunda impresión, pues en el cariñoso recibimiento dispensado al Monarca, en el gusto y profusión de adornos y coladuras de sus calles, creímos entrever una tácita declaración de que el pasado había ya muerto definitivamente, un acatamiento a lo existente y una condenación de las ambiciones humanas que en luchas fratricidas han regado con sangre nuestro suelo.

Y esta visión se acrecienta aún más recordando que cuatro ó cinco horas antes habíamos estado en Sagunto contemplando, aunque de lejos, el famoso algarbón donde, según la historia, el ingeniero general Martínez Cosma proclamó Rey de España a D. Alfonso XII.

Después acude a nuestra memoria Elche, con su rica vegetación, sus palmeras, sus granados y chumberas, sus casas, la mayoría aún del tiempo de la dominación mora, y sus mujeres de grandes y rasgados ojos negros y tez morena, herederas del tipo árabe, de cuyo vulto aún se conserva mucho en aquella región, como lo prueba el hecho de que con cualquier motivo, ya que no se pueda correr la pólvora al estilo de los jinetes marroquíes, se quedan tracas, mezclándose el ruido de las detonaciones con los hurra del pueblo, que siente hervir su sangre al olor de la pólvora.

José Marbán.

PROYECTOS DE HACIENDA

Se lee en España Económica y Financiera: «Los periódicos profesionales, así como los políticos, publican estos días algunas noticias sobre planes de Hacienda y acerca de las reformas que contendrán los próximos presupuestos.

Lo principal de lo que vamos relatado en estos colegas ha sido anticipado por nosotros hace varias semanas, según puede comprobarse en nuestra colección del mes de Marzo. Pago en oro de los derechos de Aduanas, desamortización, rebaja gradual de descuentos, haciendollos desaparecer en varios años; reforma de las bases y cuotas contributivas, etc.; todo eso ya lo hemos anunciado como probable, no teniendo ahora nada más que decir que parece seguro.

Por cierto que, cuanto a la desamortización, no es que se haya de desamortizar 20 millones, sino una suma que acaso exija 20 millones, lo cual no es lo mismo, y cuanto al pago en oro de los derechos de Aduanas, todavía creemos que está por decidirse si ha de ser íntegro el cobro, ó deducido el cambio del derecho arancelario.

El programa monetario, pues, tradúcese en dos medidas: desamortización de moneda de plata y emisión de obligaciones del Tesoro.

No se podrá negar, por tanto, que el espíritu del Sr. Urzáiz flota en la altura de la Hacienda española, y preside en lo financiero los destinos de ésta, puesto que lo principal de sus ideas están combatidas e implantadas.

Excursiones á Aranjuez

La empresa del Mediodía, en su deseo de facilitar las excursiones primaverales al Real Sitio de Aranjuez, ha acordado, además de los trenes ordinarios, poner en circulación un expreso de ida y vuelta; diario, con vagones de primera y segunda clase, que partirá de la estación de Atocha á las 10 de la mañana, llegando á Aranjuez á las 11.10. El tren de regreso saldrá del Real Sitio á las 6.20 para llegar á Madrid á las 7.30.

El instinto social del ejército

Señor director de El Correo.

Pocas veces se habrá mostrado con mayor relieve el instinto social en nuestro país, que en estos momentos subsiguientes á la catástrofe del tercer depósito del Lozoya.

Frente al aturdimiento y á las flaquezas de gobernantes y de entidades sociales respetables, se ofrece sereno y formidable, como todo poder bien constituido, el instinto social del ejército, en forma de negación sobrehumana significativa, á la idea de contribuir colectivamente á una suscripción pública, que muchos servidores del Estado no militares entienden también es descomulgada y on nada eficaz para el concierto de las fuerzas del Estado.

Seguramente, ninguno de los elementos que siente vibrar en su espíritu el bien público, hoy preocupado por desmayos y debilidades incomprendibles, deja de sufrir angustia piadosa por las víctimas todas de la catástrofe. Mas, pensando en calma y con altura, anán, con la justicia que habrá de hacerse sobre los hechos, caridad para el infortunio, rigor de procedimiento para todos y medida, mucha medida, en las concesiones que, por su naturaleza, pueden ser fomento de pasiones é insanas, reprobadas, ciertamente, por la masa de trabajadores no contaminada por el sectarismo rojo.

Representan justa y proporcionalmente tales factores, el instinto colectivo, motor interno que en esta ocasión ejerce benéfico resultado, por lo mismo que la impulsión de arriba viene débil y aún desahogada.

No podía ser de otra suerte tratándose de las instituciones armadas, refugio en toda hora de los sentimientos más viriles y de las más nobles determinaciones.

Frente a frente, en lucha manifiesta, el egoísmo individual y sectario con el instinto social, tan débil para nuestra desventura en España, aquel hubiera ganado más terreno del que á todos conviene, á no chocar en su corriente desbordada, con tajaros que casi son diques, constituidos por los elementos militares, los primeros en el caso presente, y no estorba el repetirlo, que acudieron altruista y piadosamente con su esfuerzo personal y sus recursos de todo orden, al socorro y salvamento de los desdichados.

Atendida la naturaleza humana y habida cuenta de cómo andan de lazos y mohosos los motores y los frenos de la potencia pública entre nosotros, es más que nunca plausible, y necesario que el gran navío y los buques mayores que forman el Estado y sus instituciones, señoreen sobre los esquifes y barquichuelos del egoísmo y de la pasión personal, de que tan lucidamente nos habla Taine.

Resulta, pues, un tónico que conforta y restablece, en estas horas de mareo y de confusión del ánimo, la actitud del ejército, acreedor por ello á nuestro parabién que es, seguramente, el parabién de todos los espíritus no contaminados por el vórtigo del dolor ó del miedo.

Si como elemento de represión y de fuerza las instituciones armadas representan y constituyen siempre un baluarte para la seguridad y el orden de la nación, ¿quién puede negar que en los momentos actuales han sido también, como la profusión de exacerpciones de enfermedades, incubadas, tanto por la vanidad, cuanto por la complicidad de almas flacas y egoístas?—A. Z.

LA GRAN VÍA

Fracaso de la subasta

En nuestro número de ayer dábamos la noticia de que en el Ayuntamiento se tenían impresiones muy optimistas, respecto al resultado de la subasta que para la construcción de la Gran Vía había de celebrarse mañana miércoles.

Tales optimismos tenían fundamento, puesto que se sabía que una importante casa francesa se proponía acudir á la subasta y al efecto había dado órdenes de que se constituyera el correspondiente depósito.

En las últimas veinticuatro horas la decoración ha cambiado por completo. En telegrama recibido de París por los representantes en esta corte de la citada empresa, se le da orden de retirar inmediatamente el depósito hecho y no presentar pliego en la subasta de mañana.

Los comentarios que se hacían hoy en el Ayuntamiento sobre el asunto eran muy variados, y las versiones que corrían explicativas de la conducta de la empresa también muy diversas.

La más generalizada consistía en afirmar que la casa de referencia había acudido pidiendo informes sobre la seguridad del negocio á personas de su confianza residentes en Madrid; y que dichos informes habían sido poco favorables para la entidad Ayuntamiento.

El Rey á Extremadura

Aunque no consta en la Nota oficial, en el Consejo de ayer quedó fijado el itinerario del viaje regio á Extremadura.

Está resuelto que el Rey salga de Madrid á las diez de la noche del lunes próximo, para llegar á Cáceres al día siguiente, entre ocho y media y una de la mañana.

Saldrá de Cáceres á las doce para Badajoz, donde se celebrará el Te Deum, la recepción, función de gala, inauguración de la Granja Agrícola, revista militar y corrida de toros.

El Rey se alojará en el Ayuntamiento. El miércoles, al medio día, saldrá para Mérida; almorzará en el tran, regresando por la noche á Badajoz, para tomar á las diez y media el tren de Ciudad Real.

LA LIGA ANTIDUELISTA

El señor marqués de Heredia, esgrimidor muy notable y conocido, ha escrito al señor barón de Albi la siguiente carta: «Mi distinguido amigo: Acepto reconocido la presidencia honoraria de la Liga contra el duelo, y repito á usted el pesar que me produce no poder aceptar la presidencia efectiva, para la que se requieren á menos años de lo que tengo.

EL HUNDIMIENTO

La comisión técnica

Los ingenieros civiles y militares que componen la comisión técnica, encargada de dictaminar las causas del hundimiento del tercer Depósito, continúa sus estudios en la medida que lo consenten los trabajos de desescombro que allí se hacen.

El informe de la comisión tardará bastante, pues hace falta esperar á los dictámenes de los laboratorios para juzgar la calidad de los materiales empleados.

Los ingenieros han recogido diversos fragmentos de columnas, bóvedas y tramos metálicos, y los han enviado al Laboratorio de Ingenieros militares y al de Caminos con objeto de someterlos á experiencias de resistencia.

Para todos estos trabajos se necesitan, por lo menos, cuatro semanas, y como antes de ese tiempo es imposible dictar el informe, resulta que en bastante tiempo muy poco podrán avanzar las actuaciones judiciales encaminadas á depurar responsabilidades.

Opiniones y advertencias El Liberal ha publicado un extenso comunicado del Sr. D. Alejandro Queirozaca, en el cual hace observaciones sobre la catástrofe del depósito y las responsabilidades que de la misma, á su juicio, se desprenden.

He aquí algunos párrafos del comunicado: «El movimiento del tercer depósito, según aseguran la mayor parte de los obreros supervivientes de aquellas infaustas obras, ha sido vertical; un terreno minado por donde circulaban hace poco tiempo antiguos viajes ó minas de filtración, que, con el transcurso de los siglos, han desmenuado y agrietado el suelo, y muchos pozos de bajada que malamente se han cegado ó rellenado después de los primeros hundimientos previstos y anunciados con tiempo sobrado al Gobierno, sin que éste hiciera caso alguno; he aquí todo.

No existe, por lo tanto, persona de conciencia, que tenga sentido común, sea ó no técnico, que afirme en serio ofrezcan los terrenos del tercer depósito la suficiente seguridad para soportar las obras que se trataba de construir sobre ellos.»

«De seguro serían malos los materiales, sería la primera vez que en España cumplan con su deber contratistas é inspectores de Obras públicas. Persona hay también, y técnica en verdad, que afirma haberle manifestado al Gobierno el peligro que se apercibía, sin que le hiciera caso alguno.

Es necesario que esto se ponga en claro, porque, si es así, el Gobierno será el verdadero responsable. No se asusta impunemente á 50 ó 60 personas, ni se hiera tampoco á un centenar de ellas. No se debe tolerar á mansalva verdaderos crímenes. Pero si esa afirmación resulta incierta, merece ejemplar castigo tal impostura. El señor juez de Instrucción tiene la palabra.»

También pone empeño nuestro colega en que se averigüe la forma en que se hacía la labor por los obreros, si por contrato, ó á destajo; y por último, pregunta qué destino se daba al material de desecho, pues pudo ocurrir que entrase por un lado el que se desechara por otro.

El Imparcial, orientando la opinión hacia el proceso de la catástrofe, hace observaciones que deben ser objeto de minuciosa depuración por la justicia.

No se explica el colega, como mientras se verificaban las pruebas de resistencia de la bóveda, había obreros debajo de la misma. En esta gran improvisación tiene el Juzgado un indicio de punibilidad.

El informe del Sr. Santa María Existe en la colección de Obras públicas, del año 1903, y lo suscriben los Ingenieros D. Carlos Santa María y D. Antonio Prieto.

En el citado informe se examinan todos los proyectos presentados para la construcción del depósito de Isabel II y se hace constar que el del señor Rivera fué aceptado á condición de una prueba ó ensayo que luego no se ha verificado.

De prescindirse de este requisito los dictaminadores daban preferencia al proyecto del Sr. Santa María sobre el del Sr. Rivera.

La suscripción nacional La Gaceta ha publicado una real orden del Ministerio de Agricultura, disponiendo las siguientes reglas para la suscripción á favor de las familias víctimas del hundimiento:

Primero. Que se señale el 15 de Mayo próximo como terminación del plazo para la suscripción voluntaria, al efecto de conocer con exactitud la cantidad recaudada.

Segundo. Que por el Juzgado de Instrucción que entienda en la causa abierta con motivo de dicha catástrofe se remita al Instituto de Reformas Sociales una nota expresiva de los nombres, apellidos y domicilios de los muertos y lesionados.

EL CENTENARIO

Anoche, después de terminar el Consejo, se reunió en la Presidencia la comisión de festejos del Centenario del Quijote.

En la reunión quedó definitivamente acordado el programa de festejos, el cual quedará redactado y publicado en breve.

El día 7 se celebrará un concurso de carrozas alegóricas en la que se repartirán varios premios en metálico, uno de ellos de 5.000 pesetas.

El mismo día 7 por la noche habrá una gran revista militar, para la cual construirán preciosas farolas los cuerpos de la guarnición.

El día 8 por la noche tendrá lugar en la Plaza de Toros una gran velada, en la que tomarán parte los coros y orfeones; la plaza se hallará profusamente iluminada con focos eléctricos y millares de farolillos á la veneciana, según en números anteriores tenemos anunciado.

El día 9 se celebrará la función de gala en el teatro Real, representándose episodios del Quijote. Otro de los festejos será la batalla de flores.

Se celebrará además una fiesta académica, dándose lectura de un discurso escrito por D. Juan Valera, leyéndose probablemente también un decreto promoviendo una suscripción nacional para erigir un gran monumento á Cervantes.

En el Círculo de la Unión Mercantil

Anoche se reunieron en este Círculo los representantes de los gremios de esta Sociedad, para concretar acuerdos en lo referente á los festejos del Centenario.

Se recibieron numerosas adhesiones, contándose entre ellas los siguientes gremios: Orifices plateros, mercería por mayor, cafés, sillas por mayor, abanicos y paraguas, modistas, almacenistas de vinos, pan y bollos, confiteros y pasteleros, hoteles y fondas, comestibles del casco, ultramarinos del casco, salchicheros, bazares de ropas hechas 1.ª, peloterías, camiselerías y mercería por menor.

Las sumas suscritas pasan ya de 15.000 pesetas.

Los estudiantes y el Centenario

Se ruega á todos los estudiantes de Madrid que asistan mañana á una reunión que tendrá lugar en la Universidad Central, á las once de la mañana, para acordar la participación que el elemento escolar ha de tomar en los festejos del Centenario.

El Ayuntamiento de Aranjuez ha acordado contribuir con 250 pesetas para la velada literaria que se celebrará en el teatro de aquel Real Sitio el día 7 de Mayo.

DE PROVINCIAS

CORUÑA

LOS TRENES DE GALICIA.—El nuevo horario propuesto recientemente por la Compañía del Norte ha resultado en Galicia el viejo problema del itinerario de los trenes.

Los viajeros de Galicia no comprenden la necesidad de pasar forzosamente por León y Palencia para venir á Madrid, cuando por Zamora el trayecto es más corto y, por consiguiente, más cómodo y barato.

La extensión del recorrido entre Medina y Astorga, por Palencia, es de 267 kilómetros, con 32 estaciones, en tanto que el mismo trayecto por Zamora, es de 298 kilómetros, con sólo 20 estaciones.

Como se ve, entre uno y otro trayecto existía un ahorro de 59 kilómetros y 20 estaciones, que representan una considerable reducción de tiempo y de economía en el precio del billete y transporte de mercancías.

La ventaja de uno sobre otro itinerario es tan palpable que bastará decir que cada uno de los trenes diarios recorrería anualmente, haciendo la marcha por Zamora 21.535 kilómetros menos.

GRANADA

DESGRACIA EN UNA IGLESIA.—En la iglesia parroquial de Motril ocurrió el jueves de la semana pasada un triste suceso. La anciana señora doña Dolores González, al acabar de confesar para dirigirse á la capilla en que está el Sagrario, y al entrar en ella se desprendió una de las ventanas de la iglesia varios ladrillos, que cayéndola en la cabeza á la desgraciada señora le produjeron la muerte.

CONTRA LA MENDEICIDAD.—En Granada se llevan muy adelantados los trabajos para la creación de una Asociación benéfica, que funcionará á semejanza de la de Sevilla, y que tiende á concluir con la mendicidad callejera.

ALMERÍA

LAS CANTERAS DE MACAEL.—El Observador Mercantil dice que se prepara un negocio de los más escandalosos que imaginarse puede.

ZARAGOZA

EL CANAL DE TAMARIT.—Afortunadamente, no se ha generalizado la huelga de los obreros del canal.

MURCIA

FIESTAS DE SEMANA SANTA.—Con un tiempo espléndido han comenzado en esta capital las fiestas religiosas que de tan justa fama gozan en el mundo católico.

BILBAO

EL ALCALDE RETIRA SU DIMISIÓN.—Comisiones de las Asociaciones de Arquitectos y Proprietarios y algunas personalidades de esta villa, han visitado al alcalde dimitionario para unir sus ruegos á los muchos que ha recibido con objeto de hacerle retirar su dimisión.

FERROL

LA ESCUELA NAVAL.—Aunque el ministro de Marina ha declarado recientemente que se propone conservar la Escuela Naval en Ferrol, no se han desvanecido sin embargo, las alarmas que el anuncio de tal propósito habían despertado en la opinión.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 18 DE ABRIL DE 1905

COMPARADA CON LA DEL ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 17, Día 18, Diferencia. Rows include 4 p. 100 interior, 5 p. 100 amortizable, Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, etc.

Table with columns: París, Londres, etc. Rows include París, Londres, Cambio medio, etc.

Table with columns: Bolsa de Barcelona, etc. Rows include Interior, Nortes, Colonial, etc.

Table with columns: La Gaceta, etc. Rows include Presidencia del Consejo de Ministros, etc.

Table with columns: La Gaceta, etc. Rows include Instrucción pública y Bellas Artes, etc.

Table with columns: La Gaceta, etc. Rows include Hacienda, Dirección general de Deuda, etc.

Table with columns: La Gaceta, etc. Rows include Dirección general de Correos y Telégrafos, etc.

Table with columns: La Gaceta, etc. Rows include Escuela Central de Artes é Industrias, etc.

Table with columns: La Gaceta, etc. Rows include Universidad Central, etc.

Table with columns: La Gaceta, etc. Rows include Noticias de teatros, etc.

TELEGRAMAS DE EL CORREO DEL EXTRANJERO

Graves disturbios en Limoges. Limoges 17.—Los manifestantes han intentado forzar las puertas de la cárcel para libertar a los compañeros...

La separación de la Iglesia y Estado. París 17.—Cámara de Diputados.—Continúa la discusión del proyecto de separación de la Iglesia y el Estado...

La explotación de los ferrocarriles italianos. Roma 17.—En la Cámara se ha discutido el proyecto de la explotación de los ferrocarriles por cuenta del Estado...

La futura Enciclica. Roma 18.—La Enciclica Acerbo Nimis, publicada el día 15 del corriente y que Su Santidad Pío X dirige a los prelados del mundo católico...

Los reyes de Inglaterra en Argel. Argel 17.—Terminado el almuerzo, que se ha verificado en el palacio del gobernador general...

La huelga ferroviaria en Italia. Roma 17.—En la estación ferroviaria de esta capital sólo se ha declarado en huelga el personal de la tracción...

Catástrofe en Chile. Santiago de Chile 18.—Un incendio destruyó 15 manzanas de casas en Pisagua.—Fabra.

Despachos procedentes de provincias dicen que reina calma completa en todas las estaciones, y que por tanto la huelga no tiene carácter general.—Fabra.

Roma 18.—Ha aumentado el número de trenes que han circulado esta mañana en la mayor parte de las líneas férreas.—Fabra.

Limoges 18.—La mañana de hoy ha pasado en calma, no habiéndose producido manifestación ni incidente alguno.—Fabra.

Santiago Chile 18.—Además de las quince manzanas de casas de que hablaba nuestro anterior telegrama, han sido presa de las llamas el Banco Nacional y la Casa Consistorial...

Curacao 18.—El vapor de la Compañía trasatlántica Cataluña, ha salido de este puerto con rumbo a la Guayra.

Manila 18.—Ha zarpedado de este puerto con rumbo a Singapur, el trasatlántico Claudio López.—Fabra.

EL VIAJE DEL REY A PARÍS

París 17.—Las tropas de la guarnición han recibido aviso de que serán revistas el día 3 de Junio, en el hipódromo de Vincennes, por S. M. el Rey de España.

París 17.—Mr. Loubet ha recibido esta mañana a Mr. Sineux, presidente del comité de fiestas francoespañolas, que le ha presentado los proyectos acordados por dicho comité para los festejos que se celebrarán con motivo de la visita a París de S. M. el Rey D. Alfonso.—Fabra.

MARRUECOS

Lo que dice «Le Temps». París 17.—«Le Temps» dice que son prematuras cuantas informaciones se hayan dado sobre el fondo de las conversaciones entabladas entre los gobiernos de Francia y Alemania referentes a la cuestión de Marruecos...

Propósito atribuido al Sultán. París 18.—Al Standard le dicen de Tánger que el Sultán está examinando un proyecto para enviar a Berlín a un príncipe que, como embajador extraordinario, devuelva al Emperador Guillermo la visita que ha hecho a Marruecos...

LA GUERRA

Reclamaciones diplomáticas. Tokio 17.—Se cree que el Japón presentará reclamaciones a Francia sobre la presencia durante más de cuarenta y ocho horas de la escuadra rusa en el puerto de Coniánk. En el caso que Francia declare que dicha escuadra se halla fuera de las aguas jurisdiccionales, el Japón podrá entonces atacar los citados barcos sin faltar a las leyes de neutralidad.

La ley marcial. París 17.—Telegramas de las Islas de los Pescadores, dicen que aquellas islas han quedado sometidas a la ley marcial; todos los buques deben pasar a más de siete millas de la costa. Los buques neutros necesitarán obtener permiso para entrar en el puerto de Kelung.

Barcos japoneses. Londres 18.—El Daily Mail publica un telegrama de Hong Kong, diciendo que el viernes por la tarde fué visto a lo largo de Bombay una potente escuadra de cruceros japoneses que navegaba, efectuando maniobras a 360 millas al Nordeste de la bahía de Camrann.—Fabra.

Tokio 18.—El estrecho de Sungari ha sido proclamado zona defensiva por el gobierno japonés con las restricciones acostumbradas por la navegación.

DE ESPAÑA

Boque correo. Cádiz 17.—Hoy, a las doce de la tarde, ha llegado, sin novedad, a este puerto, el vapor correo

de la Compañía Trasatlántica Buenos Aires, procedente de la Habana y Nueva York.—Fabra.

DE BARCELONA

Barcelona 18 (4 tarde). El director de la Guardia civil, general Sánchez Gómez, ha salido para Gerona con objeto de revisar allí las fuerzas de la benemerita. Mañana regresará a Barcelona, marchando después a Lérida, Zaragoza y Madrid.

Pasquines. Barcelona 18.—La policía ha arrancado varios pasquines fijados en las calles. Se asegura que los atentados con dinamita cometidos en esta capital no tienen carácter alguno de anarquistas. Los estudiantes han recaudado una cantidad líquida de 3.700 pesetas.—Fabra.

El director de la Guardia civil.—El presidente de la Diputación. Barcelona 18.—Urgente.—El director de la benemerita marchará mañana a Lérida, Zaragoza y Madrid. Los diputados provinciales han acordado elegir presidente a Pablo Torres, maurista, y vicepresidente a Francisco Roqué, republicano.—Fabra.

DISOLUCIÓN DE UN IMPERIO

El telégrafo ha anticipado ya algunas noticias respecto al movimiento separatista iniciado en las poblaciones árabes. Este movimiento tiende nada menos que a constituir en la Península árabe un imperio independiente del turco, con 12 millones de habitantes; ha sido organizado por la «Liga de la patria árabe», que tiene importantes ramificaciones no sólo en el territorio asiático, sino en las principales capitales europeas.

La situación de Turquía, desde el punto de vista étnico, es, en efecto, especial. En Europa el imperio turco está formado por cuatro pueblos muy distintos por su lengua y sus costumbres: albaneses, griegos, serbios y búlgaros. En Rusia, otros cuatro pueblos forman también parte de aquel imperio: turcos, armenios, kurdos y árabes. Todas estas razas soportan con mala voluntad el yugo de Constantinopla, como lo prueban los frecuentes disturbios, más importantes cada día. La «Liga de la Patria Árabe» ha dirigido a las potencias europeas un Manifiesto, del cual son los siguientes párrafos:

«Un gran cambio pacífico está a punto de producirse en Turquía, los árabes, a quienes los turcos tiranizan por las cosas más fútiles, teniendo conciencia de su homogeneidad nacional, histórica y étnica, tratan de constituirse en Estado independiente; este nuevo imperio se extenderá hasta los límites de sus fronteras naturales, desde el valle del Tigris y del Eufrates hasta el mar de Oman, y estará gobernado por un Sultán árabe, bajo el régimen monárquico constitucional y liberal.»

Abdul-Hamid ha sido, en opinión de los árabes, el soberano más nefasto de Turquía; ha perdido sucesivamente Rumania, Servia, Montenegro, Bulgaria, los territorios de Kars y de Batum, Chipre, Egipto, Tínez, la Rumelia Oriental, Tesalia y Creta, esto es, más de la mitad del imperio. En un libro publicado recientemente por M. Neghib Azury, antiguo secretario del gobierno de Jerusalén, titulado El despertar de un pueblo, después de hacer constar estos hechos desgraciados, asegura que Abdul-Hamid verá, antes de su muerte, la disgregación del resto del gran imperio turco.

La idea fija de los turcos en política interior, es mantener el statu quo, cueste lo que cueste, no concediendo reformas a los pueblos más que en último extremo, si bien inmediatamente procura por otras medidas hacerlas fracasar. Las innumeras vejaciones del régimen turco han creado en los diversos pueblos del imperio un estado de opinión verdaderamente alarmante para el Sultán y la paz europea. Nunca ha estado la opinión en Turquía tan excitada como al presente.

Hay al presente 50.000 albaneses sobre las armas y 60.000 búlgaros se preparan para entrar en campaña en esta misma primavera; el Yemen está soliviantado, el Hadia en plena revolución y la autoridad de los gobernadores turcos de las provincias no se extiende más allá de los muros de sus palacios. Sus tribus de Mesopotamia y del Sudán han derrotado a las tropas del Sultán; las de Palestina, no pudiendo sufrir más la rapacidad insaciable del gobernador, han enviado una delegación al Cairo para solicitar la ocupación anglo-egipcia de su país, y las tribus de Alep y del Zor no quieren recibir a los agentes del gobierno turco.

Nunca han sido tan poderosos ni tan bien dirigidos como ahora los comités separatistas de armenios, kurdos, albaneses, búlgaros, serbios y griegos; los árabes tienen ya tres comités en Europa y en América, dos en Egipto y comités secretos en las principales ciudades de Siria y Mesopotamia, y actualmente están trabajando todos para preparar una acción común que los libere del yugo turco. En la misma corte del Sultán reinan la anarquía y el espionaje; algunos ayudantes de campo de Abdul-Hamid lo han abandonado y el Sultán está a merced de cualquier golpe de Estado.

DEL GOBIERNO CIVIL

Para los guardias inutilizados. El conde de San Luis, en vista de la autorización que le ha concedido varias personas que han hecho donativos, para que los reparta en la forma que crea más conveniente, siempre que tienda a remediar alguna necesidad, ha entregado 125 pesetas a la guardia de Seguridad Francisco Segovia Pascual, herido en una pierna, de un balazo, al intervenir en una rifa que tuvo lugar en la Puerta de Atocha el día 1.º del actual.

El estado del referido guardia es muy grave, creyéndose necesaria la amputación de la pierna. Tiene el propósito el gobernador civil de aumentar hasta 1.000 pesetas la cantidad que le ha sido entregada a Francisco Segovia, lo que equivale a un año de sueldo. El ministro de la Gobernación, el gobernador civil y el director de Administración local visitarán el próximo sábado los hospitales de Vista Alegre (Colegio de la Unión y hospital de inválidos del trabajo), con objeto de ver si se puede aumentar el número de plazas para los que resulten inútiles para el trabajo con motivo de la catástrofe del depósito de las aguas.

Aumento de plazas. El ministro de la Gobernación, el gobernador civil y el director de Administración local visitarán el próximo sábado los hospitales de Vista Alegre (Colegio de la Unión y hospital de inválidos del trabajo), con objeto de ver si se puede aumentar el número de plazas para los que resulten inútiles para el trabajo con motivo de la catástrofe del depósito de las aguas.

La huelga de marmolistas. Hace algunos días que los obreros marmolistas declararon la huelga en el taller del Sr. Nicoli, alegando la escasez de jornal y el no querer el dueño venderles material alguno para las obras particulares que pudieran tener los referidos obreros.

Hay que estar el día del gremio conferenciando con el gobernador civil, para ver el medio de solucionar la huelga. El Sr. Nicoli ha accedido a las dos peticiones de los obreros, siempre que la Sociedad de Marmolistas rectifique el acuerdo adoptado prohibiendo que trabaje ningún operario en el taller del Sr. Acero, al que se le declaró la huelga hace unos tres años próximamente. Parece que los obreros asociados se niegan a esto, motivando su negativa el haber tomado el Sr. Acero varios obreros no asociados al declarar-

se de la huelga, a los cuales prometió no despedirles mientras subsistiese el taller.

Se cree que de no solucionarse pronto esta huelga, los obreros de los demás talleres declararían el paro.

DE LA CORTE

S. M. el Rey ha concedido como uno de los premios de la rifa organizada en Carmona (Sevilla), con objeto de allegar recursos para el sostenimiento del hospital de San Pedro, de dicha población, una artística obra de arte.

A la presidenta del Asilo de Ancianos establecido en Medina Sidonia (Cádiz), se le ha remitido por la Intendencia de Palacio otra obra de arte que S. M. el Rey destina a premio para la rifa que se organiza en favor del mencionado Asilo.

S. M. el Rey, en compañía del general Boado y el conde de San Román, han ido esta tarde en automóvil al Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

La Infanta María Teresa continúa muy molesta de la inflamación a la cara que padece desde hace tres días. Por esta causa no ha salido hoy de sus habitaciones, ni tampoco lo ha hecho S. M. la Reina.

El infante D. Carlos ha pasado esta tarde a caballo por la Casa de Campo, regresando después a pie hasta Palacio.

La Capilla pública que se celebrará el jueves con motivo de la festividad del día, dará principio a las doce de la mañana. La que se celebre el viernes empezará a las nueve. El pedido de papeletas para ambas es como todos los años enorme.

A la primera asistirán las damas con mantilla blanca, y a la segunda de negro. El ceremonial será el de costumbre.

AYUNTAMIENTO

La suscripción. Las cantidades últimamente ingresadas en la suscripción abierta por el Municipio para socorrer a las víctimas del hundimiento del tercer depósito de las aguas, son las siguientes:

- Centro de pianos de Chamberí, 71 pesetas; ídem de la Latina, 456'41; ídem del Hospital, 210'80; ídem de Chamberí (segundo), 141'91; ídem de la Inclusa, 320'60; ídem del Hospicio, 65; ídem de la Universidad, 187; D. Nicolás Canales, 66'75; don Ambrosio Valdivielso, 74'40; D. José Cuevas, 72'30.

NOTICIAS DIVERSAS

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión. J. Duboscq, óptico. Arenal, 19 y 21.

Congreso ferroviario internacional.—Se celebrará en Washington, en el próximo mes de Mayo y concurrirán al mismo representantes de todas las empresas del globo.

La Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal estará representada por el Sr. Lozoya; y la del Norte por los Sres. Boix, Terrallón y Flobert, y la de Madrid a Zaragoza y Alicante por los Sres. Codrezo, Maristany, Peironcelly y Llorens.

Los contadores provinciales y municipales.—El ministro de la Gobernación recibió ayer a la comisión ejecutiva de dicho Cuerpo, para la cual hizo entrega de un Mensaje de gratitud por la real orden declarando obligatoria para los individuos de dicho cuerpo la remuneración del quinquenio.

La citada comisión gestiona la celebración de una Asamblea para la segunda quincena de Mayo, con objeto de acordar las bases que pudieran servir de fundamento a un proyecto de ley sobre contabilidad local.

Diputación provincial.—El gobernador ha fijado para el sábado, a las cuatro de la tarde, la inauguración del primer período de sesiones de la Diputación provincial.

Los componentes de la nueva Diputación se distribuyen con arreglo a la clasificación siguiente: Conservadores.—Señores marques de Ibarra, Pérez de Soto, Bernad, Diaz Agero, Buendía, Pérez Magnin, Pérez Calvo, Cortina, Mesa de la Peña, Amírola, Barranco, Monterroso, Vargas Machuca, Yañez, Montoya, Ochoa, La Garma, Peral y Goitia.

Demócratas.—Sres. Martos (D. Cristino), Sánchez, Fernández Arribas, Durán, Diaz Guilocho, García Gordo, Beraza y Peláez.

Liberales.—Sres. Argente, Cembrano, Fernández de la Vega, Benito Moreno, Cuenca, Rasilla y Raboso.

Republicanos.—D. Toribio Fernández Morales. Total: 19 conservadores, ocho demócratas, siete liberales y un republicano. Queda por cubrir la vacante del Sr. Mediano, nombrado recientemente gobernador de Badajoz.

Los Caballeros del Santo Sepulcro.—Esta orden militar formará Capítulo en la iglesia del Carmen los días 20 y 21 del corriente, para celebrar los Oficios del Jueves y Viernes Santo.

La corrida de la prensa.—La Asociación de la Prensa ha publicado la cuenta de gastos e ingresos de la corrida recientemente celebrada a beneficio de aquélla.

El detalle de la liquidación es el siguiente: Ingresos..... Pesetas: 108.600-00 Gastos..... 56.352-60

Líquido a favor de la Sociedad... 52.217-40

Los espadas Bombita Chico y Machaquillo, que en corridas ordinarias cobran 6.000 pesetas, han hecho renuncia de 1.500 a favor de la Sociedad. Minuto y Conejito han cedido, respectivamente, de sus contratas, 1.250 y 500 pesetas.

La duquesa de Nájera, el alcalde de Madrid y el marqués de la Mina, han hecho también importantes donativos.

La Asociación de la Prensa hace público su reconocimiento a la Diputación provincial y al empresario, Sr. Niembro, por las facilidades que han prestado para la celebración de la benéfica fiesta.

Los maestros de Madrid.—El ministro de Instrucción pública ha recibido una numerosa comisión de maestros propietarios de las Escuelas públicas de Madrid, la cual le expuso su deseo de que se reformen algunos extremos del reciente decreto sobre primera enseñanza, que perjudican al magisterio.

El ministro les pidió nota de sus aspiraciones, mostrándose inclinado a permitir las sustituciones por causa justificada, a favorecer el Montepío del magisterio, como asimismo a ocuparse inmediatamente de las oposiciones anunciadas y no resueltas, a fin de no ocasionar perjuicios a los aspirantes.

Ingenieros.—En el cuerpo de Ingenieros agrónomos ha ascendido a ingeniero segundo, oficial primero de Administración, D. Cecilio Benítez Porra; para cubrir la vacante que este deja en el cuerpo de ingenieros segundos, oficial segundo de Administración, es nombrado D. Manuel Magaz Salcedo, que se hallaba en situación de supernumerario, y se declara supernumerario a su petición a D. Luis Cremades, que prestaba sus servicios en el Ministerio de Hacienda en los trabajos del catastro.

Se ha dispuesto que el ingeniero de Minas, don Ladislao Perea, se encargue interinamente de la Jefatura del distrito minero de Vizcaya, y que el jefe de Montes, D. Fernando Baró, preste sus servicios en la segunda brigada de Ordenaciones de la provincia de Málaga.

Corredor de comercio.—Por el ministerio de Agricultura se ha mandado expedir el título de corredor de comercio de Jaén a favor de D. Jesús Gaspar y Muñoz.

Incendios.—Esta mañana se iniciaron dos incendios en las calles de Bravo Murillo, núm. 16,

taller de ebanistería, y Serrano, 24, careciendo ambos de importancia, pues fueron sofocados a los pocos momentos de producirse, sin pérdidas de consideración que lamentar.

El Sr. Valera.—El estado del eminente literato D. Valera en las últimas horas de la tarde, es de mucha gravedad.

Enanos del Congo

Ha salido de Cartum para Londres el coronel Harrison, famoso explorador, después de haber recorrido importantes regiones de Africa.

En el bosque de Stanley, en el Estado Independiente del Congo, ha encontrado un pueblo de enanos, de los cuales trae seis para exponerlos a su llegada a la capital inglesa.

Estos enanos, dos hombres y cuatro mujeres, tienen de tres pies y ocho pulgadas a cuatro pies y seis pulgadas de estatura. Han seguido de buen grado al explorador inglés; el cual los ha ofrecido repararlos si no estuvieran contentos en Europa.

Las costumbres de estos pigmeos son muy curiosas. El coronel Harrison dice que son muy pacíficos, una vez que se ha ganado su confianza; pero son batalladores, y cuando se enfurruñan tienen un aspecto feroz. Habitan aldeas regadas por un jefe independiente y tienen la mayor parte del pecho y las piernas cubiertas de pelo espeso.

El explorador no ha encontrado en las aldeas que ha recorrido ninguno que pase de los cuarenta años.

NOTICIAS POLITICAS y de los ministerios Consejo de ministros

El celebrado ayer en la Presidencia terminó cerca de las ocho de la noche, facilitándose a la prensa la siguiente Nota oficiosa:

«Comenzó el Consejo estudiando los expedientes de indulto que habrán de proponerse a S. M. para el acto de la Adoración de la Cruz. El ministro de Agricultura dió cuenta del estado de la crisis agraria en Andalucía, de las cantidades libradas para obras y de los caminos vecinales y carreteras que se están construyendo.

También dió cuenta de los donativos recibidos para la suscripción con destino a las víctimas del hundimiento del tercer depósito.

Se aprobó el estado de distribución de fondos del presente mes.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del proyecto de decreto creando una Junta para promover e inspeccionar la construcción del Asilo de la Paloma, que fué aprobado.

Se empezó el estudio del reglamento del descanso dominical, suspendiéndose el Consejo por lo avanzado de la hora.»

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo presidido por S. M. el Rey, reduciéndose casi todo al discurso del presidente, refutando los sucesos más salientes ocurridos en la última quincena, entre ellos el hundimiento del tercer depósito del Canal, el procedimiento incoado con este motivo y la agitación obrera que dió lugar a sangrientos sucesos.

También hizo algunas consideraciones con motivo del viaje regio a Valencia y demás provincias de Levante, con ocasión del cual se ha evidenciado el monarquismo de aquellas poblaciones, y se congratuló de que las lluvias que en varias regiones españolas han caído en estos últimos días sean un factor importante para mejorar la situación de la clase obrera.

De política exterior habló, en primer término, de los viajes que han realizado los soberanos de Inglaterra y Alemania; del discurso de Chamberlain y de su importancia dentro de la política inglesa; de la crisis húngara, que aun sigue sin resolver, y de la guerra ruso-japonesa.

Después el Rey firmó los siguientes decretos: De Gobernación.—Constituyendo la Junta del Patronato del nuevo Asilo de la Paloma, que será presidida por el alcalde, y de la que formará parte el Obispo de Madrid-Alcalá, entre otras distinguidas personas.

—Autorizando la adquisición, sin las formalidades de subasta, de dos estafas de desinfección.

Con el ministro de Hacienda han conferenciado esta tarde a la una el gobernador del Banco de España y el director del Tesoro.

El objeto de la entrevista, según el ministro, ha sido convenir la forma en que se ha de llevar a cabo por el Banco de España la emisión de obligaciones del Tesoro. Aún no ha fijado el ministro la cantidad de los pagarés que hayan de recogerse, pero ésta se elevará a 150 ó 200 millones de pesetas.

Insisten los ministros en que no tuvieron ayer tiempo para ultimar el estudio del reglamento del descanso dominical y que esto será objeto de un nuevo Consejo.

Sin embargo, tenemos noticias de que ya anoche se discutió bastante acerca de este asunto, y que como el debate era bastante empeñado, hubo necesidad de aplazar la resolución.

También ha firmado hoy el Rey los siguientes decretos: De Guerra.—Admitiendo la dimisión que, fundada en el estado de su salud, ha presentado el general de brigada D. Joaquín Arjona del mando de la primera brigada de la tercera división del primer cuerpo de ejército.

—Nombrando para esta vacante al de igual graduación D. Juan Ortiz de Laracho.

—Admitiendo la dimisión al general de brigada D. Sebastián Heredero del cargo de subdirector de la Remonta.

—Nombrando para sustituirle al general de brigada D. Ricardo Contreras, gobernador militar de Santander.

—Idem para esta vacante al general de brigada D. Enrique Lorente.

—Idem general de la primera brigada de la primera división al general de brigada D. Bernardo Aretes.

—Concediendo la gran cruz del Mérito militar al intendente de división D. Luis Jiménez Diaz.

—Disponiendo que el auditor general de ejército, D. José Rodríguez Morales, pase a la situación de reserva a solicitud propia.

—Promoviendo al empleo de auditor general de ejército al de división D. Ramón Pastor y Rodríguez.

—Nombrando auditor del cuarto cuerpo de ejército al auditor general D. Ramón Pastor.

del reglamento del descanso dominical, el ministro de la Gobernación ha manifestado que no estaba aún fijado el día en que éste tendrá lugar. Se cree generalmente que el Consejo se celebrará el sábado.

El alcalde de Bilbao, según ayer suponíamos, ha retirado la dimisión de su cargo, continuando, por lo tanto, al frente de aquel Ayuntamiento.

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta tarde los ministros de Hacienda y de Marina.

Desde hoy ha entrado a formar parte de la redacción de El Correo, el comandante de infantería y escritor de asuntos militares D. José Ibáñez Marín.

Y desde el próximo sábado será también redactor de El Correo, D. Carlos Fernández Shaw.

Balance del día

Algunos de los comentarios que los periódicos de la mañana hacen al Consejo celebrado ayer, son considerados por la mayoría de los políticos como muy puestos en su lugar. La vacación, por ejemplo, que el Gobierno demuestra para resolver sobre los dos ó tres puntos principales del reglamento del descanso dominical, es evidente.

Esas dilaciones sobre asuntos que afectan a tantos intereses y que despiertan tanto la expectación pública como la clausura de algunos establecimientos en domingo, la celebración de las corridas de toros en los mismos días y la publicación de periódicos en la fiesta dominical, más que falta de datos ó de tiempo para formar juicio, lo que acusa es debilidad moral para convertir el juicio en acto.

Esa debilidad del Gobierno arranca de su situación, del carácter de interino y provisional que le da su alejamiento indefinido de las Cortes.

Sin embargo del daño que ese alejamiento le hace, cuanto el Gobierno resuelve ó aconseja parece deliberado para prolongarlo.

Después del paréntesis de Semana Santa, al cual se ha llegado sin abrir las Cortes, primero alegando el pretexto de preparar labor legislativa y luego por el viaje del Rey a Levante, ahora con el nuevo viaje del Rey a Extremadura, se alcanzarán los últimos días de Abril, y una vez en Mayo, pueden tener aplicación aquellas famosas cuentas del ministro de Hacienda sobre la escasa utilidad de abrir el Parlamento para 12 ó 14 sesiones que podría celebrar en todo ese mes, con lo cual se viene encima el viaje del Rey a París, y se ha conseguido doblar el cabo del mes de Junio, es decir la víspera misma de los grandes calores, durante los cuales es casi imposible la función parlamentaria.

¿Es suspicacia el ver en todo eso premeditación? Pero víctima de sus propias obras, el Gobierno tiene en su debilidad y desautorización la consecuencia de su conducta.

Como se puede ver en otro sitio, la subasta de la Gran Vía ha fracasado por ahora.

El martes próximo llegará a Madrid, de regreso de Lourizán, el ilustre jefe del partido liberal D. Eugenio Montero Ríos.

PARA BARCELONA

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería los 7, 16 y 23 de cada mes el vapor

VELARDE

admitiendo pasajeros y mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.—Consignatario en Almería: Sres. Verdejo Hermanos.

LIBROS Y PERIÓDICOS

La Ilustración Española y Americana publica amplia y completa información gráfica del hundimiento del tercer depósito del Canal de Isabel II; artísticos dibujos de Carlos Vázquez, Palao y Pedrero; vistas de la Capilla del Relator en Alcalá de Henares, y retratos de la condesa de Sástag, del maestro Brull y del Emperador de Alemania con el uniforme de coronel del regimiento lanceros de Numancia.

Ha empezado a publicarse en Madrid un nuevo periódico bimensual titulado Caminos y Canales, defensor del fomento de trabajos en Obras públicas é intereses del personal.

CULTOS

Santo de mañana.—Miércoles Santo.—Santos Vicente, Sócrates, Dionisio y Hermógenes, mártires; León IX, Papa; Jorge, Obispo, y Crescencio.—No se debe comer carne aun teniendo Bula é Indulto cuadragesimal.

En la Catedral misa y Pasión cantada a las nueve y media, y por la tarde, a las cuatro, Tinieblas y Miserere.

En la iglesia de María Reparadora (calle de Fomento), misa y exposición del Santísimo a las siete y después reserva.

En San Ildefonso misa de Comunión a las ocho para la Asociación de San José.

En la Encarnación misa cantada a las diez, y a las cinco Tinieblas.

En San Ildefonso termina el quinario al Santísimo Cristo de la Providencia, predicando después del rosario el Sr. Barragán.

En el Buen Suceso termina el quinario a las 11 de la noche. Nuestra Señora Jesucristo, predicando un señor capellán de esta Iglesia.

En el Cristo de la Salud id. a su Titular, predicando el Sr. Zañerret.

Tinieblas y Miserere.—Se celebrarán: A las tres.—En las Escuelas Pías de San Antón. A las cuatro.—En San José, ambas Salesas y colegio de la Divina Pastora.

A las cuatro y media.—En Santa Cruz y San Jerónimo.

A las cinco.—En la Capilla Real, Santa María, San Gines, San Luis, Santa Bárbara, San Martín, San Marcos, Salvador y San Nicolás, Covadonga, San Miguel (Cuchuchinas), Irlandeses, Santo Domingo Real, San Vicente de Paul, Trinitarios, religiosos de San Fernando y Carmelitas de Santa Ana.

A las cinco y media.—En San Sebastián, San Ildefonso, San Millán, Nuestra Señora de las Angustias, Nuestra Señora del Pilar, San Antonio de los Alemanes, San Fermín de los Navarros y Servas de María.

